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O SR. PRESIDENTE (EMANUEL PINHEIRO) –  Senhoras e senhores, boa-noite! 

Invocando a proteção de Deus, e em nome do povo mato-grossense, declaro aberta 

esta Sessão Especial requerida com o objetivo de homenagear os 71 anos de fundação da Federação 

Mato-grossense de Futebol.  

Convido o Deputado Estadual Hermínio J. Barreto para assumir a 1ª 

Secretaria(PALMAS). 

Convido para compor a mesa de honra o Dr. Carlos Orione, Presidente da 

Federação Mato-grossense de Futebol (PALMAS); o Sr. Francisco Novelletto Neto, Presidente da 

Federação Gaúcha de Futebol, que nos honra com a sua presença (PALMAS); e o Sr. Agripino 

Filho, Assessor Especial da SECOPA, que tem um vasto curriculum, também, na vida pública no 

Estado e no nosso futebol (PALMAS).  

A Mesa Diretora da Assembleia Legislativa sente-se honrada com a presença de 

todas as autoridades que gentilmente compareceram a esta Sessão Especial. 

Gostaria de informar que esta Sessão está sendo transferida ao vivo pela TV 

Assembleia Legislativa para todo o Estado de Mato Grosso.  

Composto a mesa de honra convido a todos para em posição de respeito cantar o 

Hino Nacional.  

(NESTE MOMENTO É CANTADO O HINO NACIONAL.) 

O SR. NARRADOR (EDSON PIRES) - Sr. Presidente, a Mesa Diretora agradece e 

registra a presença dos familiares e amigos de todos  os homenageados.  

Com a palavra, para o seu pronunciamento, o autor do Requerimento, Deputado 

Emanuel Pinheiro.  

O SR. PRESIDENTE (EMANUEL PINHEIRO) – Senhores e senhoras presentes, 

homenageados desta Sessão Especial, que visa não apenas resgatar, mas dar aqui a nossa 

demonstração de júbilo, reconhecimento aos que nos ajudaram e nos ajudam a construir a gloriosa 

história do futebol cuiabano, do futebol várzea-grandense, do futebol mato-grossense.  

Desta forma, não poderíamos escolher data mais significativa que os 71 anos da 

Federação Mato-grossense de Futebol. 

Em maio de 1942 foi fundada a Federação Mato-grossense de Desporto, sendo, 

então, seus fundadores: César Augusto de Matos, pela Liga Esportiva de Corumbá; Ranulpho Paes 

de Barros, pela Liga de Campo Grande; José Monteiro de Figueiredo, pelo Paulista Esporte Clube de 

Cuiabá; Carlos Emílio Bianchi, pelo Clube Esportivo Dom Bosco; Frederico Rubens de Matos, pelo 

Americano Esporte Clube; Raul Santos Costa, pelo Mixto Esporte Clube; Frederico Vaz de 

Figueiredo, pela Liga Treslagoense de Esporte; Hélio Ponce de Arruda, pela Liga Mirandense de 
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esportes Armadores; Emanuel Ribeiro Daubian, pelo Estado Novo Esporte Clube; Lúcio de 

Almeida, pela Liga Esportiva Aquidauanense; Hilda Lima Corrêa, pelo Clube Esportivo Feminino 

de Cuiabá e Salim Nadaf, pelo Terceiro Distrito Esporte Clube.  

Já se foram 71 anos dessa semente plantada por esses pioneiros que, hoje, 

crescidos tornaram-se a Federação Mato-grossense de Futebol, desafiando os tempos e partindo para 

novas conquistas, como bem diz Carlos Orione, seu Presidente atual “71 anos de história e 

memórias”. 

Até 1942 não existia no Estado uma entidade responsável por organizar 

competições oficiais de futebol em âmbito estadual, pois, as competições eram organizadas pelas 

ligas esportivas existentes em muitas cidades do Estado, simpatizantes do esporte.  

Em Cuiabá essas competições eram organizadas pela Liga Esportiva Cuiabana-

LEC, fundada em 1936 e presidida pelo Desembargador José Vieira do Amaral. As competições 

eram realizadas no Campo do Bosque Municipal, onde mais tarde se construiu o “Estádio do 

Comércio”, o primeiro Estádio de Futebol de Mato Grosso, presidido por Manoel Soares de 

Campos, pai do ex-Prefeito e ex-Governador Frederico Carlos Soares de Campos, inaugurado no dia 

07 de setembro de 1936, onde, hoje, está edificado o Monumental Colégio Estadual Liceu Cuiabano, 

conhecido como Colégio Estadual Liceu Cuiabano Maria de Arruda Müller.  

Em 1967 ocorreu a profissionalização do futebol mato-grossense, já na gestão do, 

então, Coronel Comandante do 44º Futebol Profissional, o Clube Esportivo Operário Várzea-

grandense, o Chicote da Fronteira como é conhecido. Em 1976 o então Presidente da Confederação 

Brasileira de Desporto-CBD, nomeia interventor da Federação Mato-grossense de Desportos o Sr. 

Carlos Orione. 

A história do esporte mato-grossense está ligada diretamente a clubes, como o 

Mixto Esporte Clube, Clube Esportivo Operário Várzea-grandense, Clube Esportivo Dom Bosco, o 

meu Clube Esportivo Dom Bosco, Clube Esportivo Palmeiras (o Palmeirinha do Porto)... 

Inclusive, nesta semana faleceu o fiscal da Prefeitura de Cuiabá, Sr. Gerson, ex-

goleiro do Palmeirinha do Porto e vamos encerrar esta Sessão com um minuto de silêncio em 

homenagem à memória daquele que, também, deu muitas glórias ao nosso futebol cuiabano, ao 

nosso futebol mato-grossense, o servidor público, nosso inesquecível goleiro do Palmeirinha do 

Porto, Gerson.  

...Clube Esportivo São Cristovão e tantos outros que deram para o mundo 

esportivo nomes como José Silva Oliveira, o Bife, que se tornou um dos maiores artilheiros da 

história do futebol mato-grossense, inclusive defendendo as cores dos Clubes de Futebol do Porto e 

o Belenense de Portugal, Ruiter Jorge de Carvalho, defendendo as cores do Mixto Esporte Clube e 

tantos outros a quem nós nos reverenciamos nestes 71 anos de glória.  

Já disse o escritor cuiabano Evaldo de Barros, reproduzindo aqui uma mensagem 

do ex-Vereador de Cuiabá radialista, jornalista e fundador do Diário de Cuiabá, Alves de Oliveira: 

“A cidade vive dos que vivem e viveram nela.”.  

Portanto, jamais esqueceremos os grandes protagonistas do futebol mato-

grossense, como Levi do Prado, que na década de 70 muito ajudou a transformar em realidade o 

sonho de construir um dos berços do esporte mato-grossense, o Monumental Estádio “Governador 

José Manoel Fontanillas Fragelli”.  

Vale destacar aqui o seu entusiasmo e vontade de tornar realidade que, em 1971, 

depois de ausentar dos gramados, pois o mesmo havia sido goleiro, na década de 50, do Mixto 
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Esporte Clube, à frente da Federação viu tornar realidade o nosso palco esportivo de grandes 

disputas, o Verdão, que leva o nome do Governador, à época, José Fragelli.  

Nesta retrospectiva dos áureos tempos não podemos deixar de citar e reportar a ele 

as mais profundas homenagens como reconhecimento por muito que fizeram pelo nosso Estado, pela 

nossa querida Cuiabá e pelo nosso futebol, desportistas como: Agripino Bonilha Filho; Ranulfo Paes 

de Barros; Antero Paes de Barros; Eduardo Saraiva; Macedo Filho; Roberto França Auad; Ivo de 

Almeida; Maurício de Oliveira; Careca; Pulula; Augusto Roberto; Dorileo Leal; Orlando Antunes; 

Edilson Morbeck; J. Barreto; Antônio Carlos; David César; Ademir Moreira; Rômulo Augusto; 

Jaburu e Felizardo, grande parte da esquadra do Mixto Esporte Clube e tantos outros que nos 

ajudaram a construir essa história de honras e glórias do nosso querido futebol e saudoso do passado, 

mas o nosso querido futebol cuiabano, futebol mato-grossense. 

Assim, diante do exposto e do justo objetivo de homenagear a Federação Mato-

grossense de Futebol e àqueles que deram muitas alegrias e glórias ao Desporto Mato-grossense, 

cumpre-me levar ao conhecimento de todos os colegas e da sociedade cuiabana esta justa 

homenagem que fazemos àqueles que nos ajudaram a construir uma história de glórias, de lutas e de 

vitórias que foi o futebol cuiabano e o futebol mato-grossense.  

Muito obrigado a todos vocês!  

O reconhecimento do Poder Legislativo Mato-grossense, o reconhecimento da 

sociedade mato-grossense!  

Muito obrigado. (PALMAS)  

O SR. NARRADOR (EDSON PIRES) – Na sequência, faremos a outorga da 

Medalha de Honra ao Mérito Esportivo João Batista Jaudy, de autoria do nobre Deputado Emanuel 

Pinheiro.  

“Termo de Investidura:  

Aos trinta dias do mês de setembro do ano de 2013, no Plenário das Deliberações 

Deputado Renê Barbour, na presença dos Excelentíssimos Senhores Deputados Estaduais que 

compõe a 17ª Legislatura do Poder Legislativo do Estado de Mato Grosso, de outras autoridades e 

do público presente, será deferido o Termo de Investidura referente às Medalhas de Honra ao Mérito 

Esportivo João Batista Jaudy aos senhores agraciados, de autoria do nobre Deputado Emanuel 

Pinheiro.  

O Termo de Investidura será assinado pelos Excelentíssimos Senhores Presidente, 

1° e 2° Secretários da Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso, pelo proponente e pelos 

agraciados”. 

Os homenageados deverão assinar logo após a outorga da Medalha de Honra ao 

Mérito Esportivo “João Batista Jaudy” o Livro Termo de Investidura que se encontra sob a 

responsabilidade do Cerimonial da Assembleia Legislativa, ali ao lado, naquele púlpito. 

O Exmº Sr. Deputado Emanuel Pinheiro fará a entrega das Medalhas aos 

ilustríssimos Senhores e Senhoras.  

Convido o Professor Admir Neves Moreira para receber das mãos do Deputado 

Emanuel Pinheiro a Medalha de Honra ao Mérito Esportivo “João Batista Jaudy”. 

O Sr. Admir Neves Moreira é natural da cidade de Cuiabá; é Professor de 

Educação Física, Pós-Graduado em Futebol, Planejamento Educacional e Políticas Públicas, 

Medicina do Esporte e da Atividade Física; foi atleta de futebol, jogando pelo Mixto Esporte Clube 

(1963-1965; 1967-1970; 1972-1973), Clube Esportivo Operário Varzea-grandense (1966), Palmeiras 

(1966 E 1970) e São Cristóvão (1971); encerrou a carreira na década de 70. Foi Secretário Municipal 
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de Esportes de Cuiabá (1993-1994; 1997-2002); foi Secretário Estadual de Esportes (1995-1997; 

2003); atualmente é Diretor de Desenvolvimento de Futebol da Federação Mato-grossense de 

Futebol (2005-2013). 

(O SR. DEPUTADO EMANUEL PINHEIRO PROCEDE À ENTREGA DA MEDALHA AO 

AGRACIADO – PALMAS) 

O SR. NARRADOR (EDSON PIRES) – Convido o Sr. Agripino Bonilha Filho 

para receber das mãos do Deputado Emanuel Pinheiro a Medalha de Honra ao Mérito Esportivo 

“João Batista Jaudy”. 

O Sr. Agripino Bonilha Filho é natural de Corumbá, Estado de Mato Grosso do 

Sul; reside em Cuiabá desde 1970; foi Presidente da Federação Mato-Grossense de Desportos (1971-

1975); foi um dos principais articuladores para a concretização da Construção do Estádio 

Governador José Fragelli, Verdão; é Diretor da AGECOPA, Assessor Especial SECOPA (2010-

2013). 

(O SR. DEPUTADO EMANUEL PINHEIRO PROCEDE À ENTREGA DA MEDALHA AO 

AGRACIADO – PALMAS) 

O SR. NARRADOR (EDSON PIRES) – Convido o Sr. Altair das Neves 

Magalhães para receber das mãos do Deputado Emanuel Pinheiro a Medalha de Honra ao Mérito 

Esportivo “João Batista Jaudy”. 

O Sr. Altair das Neves Magalhães é natural de Cuiabá; é Coronel, ex-Comandante 

Geral da Polícia Militar do Estado de Mato Grosso. Como Presidente da Comissão Estadual de 

Arbitragem da Federação Mato-grossense de Futebol, (2006-2013), vem implementando um 

brilhante trabalho, projetando a arbitragem de Mato Grosso no cenário nacional. 

(O SR. DEPUTADO EMANUEL PINHEIRO PROCEDE À ENTREGA DA MEDALHA AO 

AGRACIADO – PALMAS) 

O SR. NARRADOR (EDSON PIRES) – Convido o Sr. Carlos Orione, Presidente 

da Federação Mato-Grossense de Futebol para receber das mãos do Deputado Emanuel Pinheiro a 

Medalha de Honra ao Mérito Esportivo “João Batista Jaudy”. 

Carlos Orione é natural da cidade de Guiratinga, Estado de Mato Grosso; reside 

em Cuiabá desde 1972; é Procurador de Justiça (Aposentado); Foi Interventor da Federação Mato-

grossense de Desportos (1976); Presidente da Federação Mato-grossense de Futebol (1978-1980; 

1986-1990; 1990-2004; 2004-2009; 2009-2013, reeleito 2013-2017); criação da Federação de 

Futebol de Mato Grosso do Sul e das Federações de Voleibol, Futebol de Salão, Atletismo, 

Basquete, Natação e Tênis de Campo, antigos departamentos da Federação Mato-grossense de 

Desporto (1979); Instituiu a 1ª e 2ª Divisão de Futebol Profissional de Mato Grosso; responsável 

direto, em conjunto com o Governo do Estado, nas articulações com a CBF/FIFA para garantir a 

definição de Cuiabá – MT, como sede da Copa do Mundo/2014, para receber das mãos do Deputado 

Emanuel Pinheiro a Medalha de Honra ao Mérito Esportivo “João Batista Jaudy”. 

(O SR. DEPUTADO EMANUEL PINHEIRO PROCEDE À ENTREGA DA MEDALHA AO 

AGRACIADO – PALMAS.) 

O SR. MESTRE DE CERIMÔNIA (EDSON PIRES) – Convido o Sr. Hermínio J. 

Barreto para receber das mãos do Deputado Emanuel Pinheiro a Medalha de Honra ao Mérito 

Esportivo “João Batista Jaudy”. 

Natural de Campo Grande-MS, mudou-se para Rondonópolis em 1967 onde 

militou no Rádio como locutor esportivo, jornalista e apresentador de programas musicais. Neste 

mesmo ano ajudou a fundar o time de Futebol União Esporte Clube. 
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Em 1982 foi eleito vereador de Rondonópolis pelo Partido Democrático Social 

(PDS). Logo em 1986 foi eleito Deputado Estadual já pelo Partido Liberal (PL), tornando-se Líder 

do Partido, onde exerceu o mandato durante dois anos. Em 1988 foi eleito Prefeito de Rondonópolis 

pelo Partido Liberal, e novamente pelo Partido Liberal (PL) foi eleito Deputado Estadual em 1998, 

reeleito em 2002, foi Vice-Presidente do Legislativo Estadual no Biênio 2003/2004. Em 2006 ficou 

como Suplente de Deputado Estadual, vindo a assumir a cadeira de titular em 2008, sendo reeleito 

em 2010, 

(O SR. DEPUTADO EMANUEL PINHEIRO PROCEDE À ENTREGA DA MEDALHA AO 

AGRACIADO – PALMAS.) 

O SR. MESTRE DE CERIMÔNIA (EDSON PIRES) – Convido o Sr. João Bosco 

Delamônica para receber das mãos do Deputado Emanuel Pinheiro a Medalha de Honra ao Mérito 

Esportivo “João Batista Jaudy”. 

Natural da Cidade de Cuiabá–MT, foi atleta com grande destaque do Clube 

Atlético Mato-Grossense, Palmeiras Esporte Clube e Mixto Esporte Clube. Como dirigente 

esportivo, foi Presidente do Clube Esportivo Dom Bosco. Exerceu o Cargo de Técnico de Futebol 

nos Clubes Mato-Grossenses: Mixto Esporte Clube, Clube Esportivo Dom Bosco e Palmeiras no 

período de 1963 A 1971. 

(O SR. DEPUTADO EMANUEL PINHEIRO PROCEDE À ENTREGA DA MEDALHA AO 

AGRACIADO – PALMAS.) 

O SR. MESTRE DE CERIMÔNIA (EDSON PIRES) – Convido o Sr. João Carlos 

de Oliveira Santos para receber das mãos do Deputado Emanuel Pinheiro a Medalha de Honra ao 

Mérito Esportivo “João Batista Jaudy”. 

Natural de Rio Real, Estado da Bahia, empresário, residente há muitos anos na 

cidade mato-grossense de Várzea Grande, é proprietário da Loja de Esportes “Casa de Esportes 

Várzea-grandense”, fundada no ano de 1982. 

É Vice-Presidente da Federação Mato-grossense de Futebol (FMF) desde 1983, 

reeleito para mais um mandato, de 2013 a 2017. 

(O SR. DEPUTADO EMANUEL PINHEIRO PROCEDE À ENTREGA DA MEDALHA DE 

HONRA AO MÉRITO AO AGRACIADO – PALMAS.) 

O SR. NARRADOR (EDSON PIRES) – Convido o Sr. João Vicente Montano 

Scaravelli, neste ato representado pela sua mãe, Srª Verônica Scaravelli, para receber das mãos do 

Deputado Emanuel Pinheiro a Medalha de Honra ao Mérito Esportivo “João Batista Jaudy”. 

João Vicente Montano Scaravelli é Advogado militante em todo o País, com várias 

especializações, inclusive em Direito Desportivo. 

Participou ativamente da redação do novo Código Brasileiro de Justiça Desportiva. 

Presidente do Tribunal de Justiça Desportiva da Federação Mato-grossense de 

Futebol (2011-2013).  

(O SR. DEPUTADO EMANUEL PINHEIRO PROCEDE À ENTREGA DA MEDALHA DE 

HONRA AO MÉRITO À REPRESENTANTE DO AGRACIADO – PALMAS) 

O SR. NARRADOR (EDSON PIRES) – Convido o Sr. Luiz Carlos Dorilêo de 

Carvalho para receber das mãos do Deputado Emanuel Pinheiro a Medalha de Honra ao Mérito 

Esportivo “João Batista Jaudy”. 

Luiz Carlos Dorilêo de Carvalho é natural de Alto Paraguai - MT, Estado de Mato 

Grosso. É Advogado. 
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É Diretor de Operações da Federação Mato-grossense de Futebol desde 1995 até os 

dias atuais. 

Muitos atletas, treinadores, árbitros e tantos outros profissionais envolvidos com o 

futebol fizeram a história da Federação Mato-grossense de Futebol nestes 71 anos. 

(O SR. DEPUTADO EMANUEL PINHEIRO PROCEDE À ENTREGA DA MEDALHA DE 

HONRA AO MÉRITO AO AGRACIADO – PALMAS) 

O SR. NARRADOR (EDSON PIRES) – Convido o Sr. Whady Lacerda para 

receber das mãos do Deputado Emanuel Pinheiro a Medalha de Honra ao Mérito Esportivo “João 

Batista Jaudy”. 

Whady Lacerda é natural da cidade de Pirajuba, Estado de Minas Gerais, e reside 

em Cuiabá desde o ano de 1985, é Advogado, participa do Tribunal de Justiça Desportiva de Mato 

Grosso, da Federação Mato-Grossense de Futebol (TJD/FMF), desde 1985, como ex-Presidente, 

Vice-Presidente, cujo órgão presta seus serviços voluntários até a presente data. Atualmente é Vice-

Presidente do Tribunal Pleno (2013). Foi atleta Profissional de Futebol atuando pelos seguintes 

Clubes: Uberaba, Cruzeiro, Botafogo e Desportivo Cali. 

(O SR. DEPUTADO EMANUEL PINHEIRO PROCEDE À ENTREGA DA MEDALHA AO 

AGRACIADO – PALMAS.) 

O SR. MESTRE DE CERIMÔNIA (EDSON PIRES) – Convido a Srª Zulmira 

Canavarros (in Memoriam), neste ato representada pelo Sr. Gilson José Canavarros Nasser Filho, 

para receber das mãos do Deputado Emanuel Pinheiro a Medalha de Honra ao Mérito Esportivo 

“João Batista Jaudy”.   

Era exímia musicista e também escrevia peças de Teatro. Projetou-se numa época 

em que a mulher não tinha muitas chances de mostrar o seu valor. Uma das mulheres mais 

marcantes da história da Cultura Cuiabana, Uma das Fundadoras do Mixto Esporte Clube, e criadora 

da obra de Arte que é o Hino do Clube Alvi-Negro.  É considerada como um esteio das 

manifestações culturais do Séc. XX. Um dos trabalhos de Zulmira que mais chama a atenção é a 

peça “A Noiva e a égua” na qual a artista mostra em sua visão como eram as mulheres “Noivas”, 

criadas para serem submissas e as mulheres “Égua”, que eram as rebeldes na época. Foi fundadora 

do primeiro Clube Feminino (1928), Depois o Mixto Esporte Clube e a Rádio “A Voz do Oeste”. 

(O SR. DEPUTADO EMANUEL PINHEIRO PROCEDE À ENTREGA DA MEDALHA AO 

REPRESENTANTE DA AGRACIADA – PALMAS.) 

Sr. Presidente, feita a entrega das homenagens nesta Sessão Especial. 

A palavra volta ao Presidente da Mesa Deputado Emanuel Pinheiro.  

O SR. PRESIDENTE (EMANUEL PINHEIRO) – Convido o ilustríssimo ex-

Presidente da Junta Comercial do Estado de Mato Grosso, ex-Vereador de Cuiabá, Assessor da 

SECOPA, já foi candidato a Governador em nosso Estado, um homem de uma extensa folha de 

serviços prestado a Cuiabá e a Mato Grosso, desde o Mato Grosso uno e indivisível, Sr. Agripino 

Bonilha Filho, para falar em nome dos homenageados. (PALMAS) 

O SR. AGRIPINO BONILHA FILHO – Sr. Presidente desta Sessão Especial, 

Deputado Emanuel Pinheiro, que não é conhecido fora desta Casa por ser Deputado, mas por ser um 

batalhador; por ser um homem que pensa; por ser um homem que trás os ensinamentos que transfere 

aos seus alunos nas universidades para se direcionar juridicamente dentro desta Casa. Tem méritos 

absolutos de ser constantemente reeleito e dizer que aqui se trabalha com eficiência e inteligência.  

Meu amigo Deputado Hermínio J. Barreto.  

Deputado Hermínio J. Barreto, Vossa Excelência já foi Vereador? (PAUSA) 



ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
ATA DA SESSÃO ESPECIAL EM COMEMORAÇÃO AOS 71 ANOS DA FEDERAÇÃO 

MATO-GROSSENSE DE FUTEBOL, REALIZADA NO DIA 30 DE SETEMBRO DE 2013, ÀS 

19:30 HORAS. 

Pág. 7 - Secretaria de Serviços Legislativos 

Quando eu fui Presidente da Federação Mato-grossense de Desportos, por várias 

vezes, participei de jogos em Rondonópolis e fui entrevistado pelo, então, radialista. 

O radialista, em determinado momento, se condensa perante a opinião pública e, 

muitas vezes, se envereda pela política e se elege, mas o Deputado Hermínio J. Barreto pode, nessa 

primeira fase, ter conquistado esse status, mas já foi por diversas vezes reeleito. Quando eleito ele 

volta a estas quatro paredes e aqueles que votaram nele para reeleição é porque sentiram no trabalho 

que ele faz aqui dentro alguma coisa de efeito que ele fez para sua comunidade.  

Portanto, Deputado Hermínio J. Barreto, que veio da simplicidade do uso do 

microfone de uma rádio, hoje, representa o povo de Rondonópolis que nos orgulha em termos 

econômicos de ser uma das grandes locomotivas do Estado de Mato Grosso.  

Nosso Presidente Orione, eu já fiz campanha contra ele para derrubá-lo quando da 

intervenção - ele se lembra disso -, mas na sua última eleição fiz questão de cumprimentá-lo na 

posse. Esse homem para estar tanto tempo eleito por quem faz o desporto em Mato Grosso é porque 

tem algum mérito. Esse mérito, sem dúvida alguma, leva-o, pelo tempo de serviço, a dizer que é um 

dos grandes construtores do desporto mato-grossense, desses grandes que jamais podemos nos 

esquecer do nome.  

Nosso Presidente da Federação Gaúcha de Futebol, quando eu fui Presidente eu me 

relacionei muito com o Hofmeister, então, Presidente da Federação Gaúcha e lá fui recebido por 

duas vezes e sempre respeitando o povo gaúcho pela sua tradição e pela força extraordinária que 

com a qual consolidam a brasilidade das fronteiras do Paraguai, da Argentina e do Uruguai.  

Portanto, é um povo que enobrece o povo brasileiro.  

Estou aqui diante desta enormidade de pessoas muito inteligentes, brilhantes, que 

estão sendo homenageadas e caiu para mim a responsabilidade de falar em seus nomes, mas eu só 

considerei esse convite porque sou o mais velho de todos. Farei, daqui a duas semanas, setenta e oito 

anos. Portanto, aceitei essa incumbência.  

Deputado Emanuel Pinheiro, como nós podemos falar por tantos? Só recobrando a 

imagem da própria experiência, do próprio trabalho. Cada um fez o trabalho que eu fiz, que todos 

fazem ou fizeram. Eu sei do meu!  

Quando fui eleito, Pinheiro, eu tomei posse na rua com a luz da CEMAT, porque a 

luz do Estádio Presidente Dutra tinha sido cortada, a água tinha sido cortada, mesmo assim 

conseguimos realizar um trabalho. Desde o primeiro dia ao último dia da nossa administração – 

minha e do Levi do Prado, que era meu Vice-Presidente -, jamais o Estágio Presidente Dutra deixou 

de receber a sua capacidade máxima de público tal era a potência do futebol mato-grossense.  

E recebemos isso como herança que permaneceu ativa e viva durante a nossa 

administração.  

O que é um Presidente de uma Federação que não tem salário; que não tem 

Receita; que tem responsabilidades imensas, pois, não era somente futebol, mas todos os esportes de 

Mato Grosso e você teria que administrar?  

E aí, Deputado Emanuel Pinheiro, só para fazer uma referência a um ex-

Governador deste Estado que o seu pai ajudou muito como Deputado. 

Quando assumi a Federação a sala da Presidência era tudo: era a sala onde o juiz 

trocava de roupa, onde tinha duas portinholas para se vender ingresso e onde tinha um banheiro todo 

especial para os bandeirinhas. Os arquivos estavam simplesmente um em cima do outro e uma pedra 

em cima e algum cheiro não tão agradável. Eu tinha ido à exposição agropecuária que era no Bairro 
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do Porto e voltei junto com o ex-Governador Pedro Pedrossian. Eu era seu Secretário de Estado, na 

época.  

Eu levei o, então, Governador Pedro Pedrossian ao Estádio Presidente Dutra e lhe 

mostrei todas as nossas eficiências. E ele disse: “E aí? Vossa Excelência vai administrar?”. Eu disse: 

Todos os esportes e o futebol mato-grossense desta sala, mas não pedi nada. Voltei e entreguei o, 

então, Governador em sua casa e fiz umas loucuras.  

A um empreiteiro que estava ganhando muitas obras no Estado eu pedi que fizesse 

– eu não tinha um tostão para pagá-lo -, a nova arquibancada do lado direito do Estádio Presidente 

Dutra; pedi a outra empreiteira que fizesse oito salas embaixo dessas arquibancadas. Dentro dessas 

salas nós pedimos para outro empreiteiro que vendia os Móveis Solivetti que me vendesse sem 

receber todos os Móveis Solivetti de aço. Nós fomos a uma livraria e pedimos todos os arquivos, 

papéis, documentação, para que pudéssemos organizar a vida dos clubes. E assim feito nós 

organizamos uma arquibancada nova e fizemos a arquibancada geral. Nós cimentamos a geral do 

lado de cá. Estruturamos praticamente todos os clubes de futebol com seus estatutos e organizamos 

os padrões de controle dos árbitros e dos jogadores.  

Então, chamamos o Governador Pedro Pedrossian para nos visitar. O Governador 

entrou e eu disse: Olha, Governador, essa arquibancada não tinha. Ela é nova. Está toda ela pintada. 

Esta e as outras. O senhor se lembra de que era só uma salinha? Não! Nós temos esta sala aqui que é 

do Presidente, que tem o nome do Presidente João Havelange; esta sala para reunião de todos os 

clubes, uma sala bem grande, tem o nome Pedro Pedrossian, e estava lá a sua fotografia; esta aqui é 

a sala disso, sala daquilo. Enfim, nós abrimos todos os arquivos, mostramos todas as pastas 

organizadas e entramos no campo. Ele viu e falou: “Como você arranjou dinheiro?”. Eu disse: Eu 

não arranjei! Eu estou devendo! É o senhor quem vai pagar. Mas a responsabilidade estava ma 

minha cuca. Ele, então, chamou o Gabriel Müller, que era Presidente da CODEMAT, e disse: 

“Gabriel, se vire e pague as despesas da Federação que o Bonilha arranjou.”. (PALMAS).  

Essa é a história de todos que estão aqui presentes. Todos! 

Quando assumimos nós encontramos um turbilhão de dificuldades. Qual é a nossa 

satisfação? Vencê-las! Vencer uma por uma das dificuldades! Essa é a satisfação dos Presidentes 

que lutam diariamente para que isso aconteça. E qual o reconhecimento que nós temos? É o íntimo! 

Mas reconhecimento como este de Vossa Excelência, com o seu registro, com a 

sua lembrança, com o seu registro nesta Casa do Povo a todos que receberam essa Medalha, 

compensa! E compensa porque nós dedicamos a vida para vencer dificuldades e obstáculos e de tal 

forma que nós construímos o futebol de Mato Grosso que, hoje, nós somos uma das sedes da Copa 

do Mundo. (PALMAS) 

O SR. PRESIDENTE (EMANUEL PINHEIRO) – Uma fala com a autoridade de 

quem conhece e que já prestou muito serviço ao nosso futebol, ao nosso Estado de Mato Grosso que 

é uma das nossas grandes reservas morais o nosso companheiro Agripino Bonilha Filho.  

Gostaria de convidar para falar, em nome da Federação Mato-grossense de 

Futebol, o Sr. Ademir Neves Moreira, Diretor da Federação, ex-Secretário de Esportes e, também, 

uma lenda viva do futebol mato-grossense. 

O SR. ADEMIR NEVES MOREIRA – Eu já estava emocionado ao receber a 

Medalha, a homenagem. Agora, me emociono muito mais por falar alguma coisa sobre o futebol do 

Estado de Mato Grosso. 
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Srs. Deputados, Dr. Agripino Bonilha, Dr. Carlos Orione, o nosso Presidente; 

Deputado Hermínio J. Barreto; Presidente da Federação Gaúcha, Francisco Novelatto, e futuro 

Presidente da CBF; senhores e senhoras. 

O Bonilha ao nos anteceder foi muito pertinente, muito preciso quando ressaltou 

que todos os gestores da Federação Mato-grossense de Futebol tiveram pelas dificuldades que lutar 

para construir o futebol deste Estado de dimensões continentais.  

O futebol de Mato Grosso teve sua origem na década de 30, 40 – e o Deputado 

Emanuel Pinheiro fez um breve relato -, quando era administrado pela liga. Em todo o Estado de 

Mato Grosso as competições eram realizadas pelas respectivas ligas dos seus municípios.  

Em Cuiabá as competições eram realizadas pela LEC, criada em 11 de junho de 

1936 e brilhantemente dirigida, presidida, por José Vieira do Amaral. Não existia no Estado uma 

entidade que organizasse as competições. Foi, então, que em 1942 as respectivas ligas, os clubes, já 

todos mencionados no prefácio, na abertura desta solenidade, se reuniram e constituíram a Federação 

Mato-grossense de Desporto, que o Dr. Bonilha deu ênfase: “Federação Mato-grossense de 

Desporto!”, porque a estrutura organizacional do futebol brasileiro e a legislação esportiva tinham 

como entidade máxima do futebol a CBD-Comissão Brasileira do Desporto, que administrava todos 

os esportes, e em Mato Grosso, em Cuiabá, a FMD-Federação Mato-grossense de Desporto, que 

congregava todas as outras modalidades no Bairro do Porto.  

Criou-se a Federação Mato-grossense de Desporto, que teve como primeiro 

Presidente o Dr. Alexandre Ador Filho e que daí para cá inúmeros presidentes, a exemplo aqui do 

Bonilha que foi Presidente de 1971 a 1976, o Levi, até que em 31 de maio de 1976 foi nomeado 

como interventor do futebol pelo Almirante Heleno Nunes, que era Presidente da CBD, o Dr. Carlos 

Orione, como o próprio Bonilha já disse aqui, que, mesmo como adversário de outras gestões, 

reconhece os relevantes e inúmeros serviços prestados pelo Dr. Carlos Orione que confunde com a 

história do futebol mato-grossense. 

O Dr. Carlos Orione, com toda sua equipe, tem inúmeros e relevantes serviços 

prestados e no seu currículo, que foi citado aqui, Presidente da Federação, assim mesmo porque foi 

abreviado, fizeram uma síntese, senão, não teríamos tempo suficiente para ouvir todo esse brilhante 

currículo.  

Inúmeros e relevantes serviços prestados e o futebol de Mato Grosso, Dr. Carlos 

Orione, ao completar seus 71 anos de Fundação, por coincidência, Deputado Emanuel Pinheiro, 

coincidiu, concomitantemente, com o centenário do futebol mato-grossense. 

No dia 15 de novembro de 1913, onde, no Campo d’Ourique, Largo da Forca, 

Campo do Alegre, hoje onde abriga a Câmara dos Vereadores, o Centro Geodésico da América do 

Sul, foi realizada a primeira partida de futebol entre o Cuiabá do Centro e o Internacional do Porto. 

Cuiabá, presidido pelo Professor Leovegildo de Melo, e o Porto, presidido pelo nosso Professor 

Cusman, 3X0 para o Cuiabá. 

Nesse sentido, o futebol de Mato Grosso, ao completar os seus 71 anos no dia 26 

de maio deste ano, coaduna com o centenário do futebol mato-grossense. 

Vossa Excelência, Deputado Emanuel Pinheiro, pelo brilhante projeto em 

apresentar esse Requerimento homenageando essas pessoas pelos seus inúmeros e relevantes 

serviços prestados ao futebol de Mato Grosso, demonstra que, além de ter comprometimento com as 

causas sociais, começa a se notabilizar com o esporte, porque sabe da sua importância. O esporte é 

como educação, como cultura e como promoção. 
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Cuiabá vai sediar o maior evento esportivo do Planeta Terra e se não fosse o 

futebol investimentos que aconteceram só aconteceriam daqui a cem anos. Cuiabá passa a ser uma 

cidade, uma das mais modernas a hora que terminar a Copa do Mundo e vai ser impactante, porque 

vai atrair uma série de benefícios, de indústrias, toda essa coisa econômica que não é a minha praia, 

a minha praia é bola.  

Dessa forma, Deputado Hermínio J. Barreto, o senhor, que acabou de ser 

homenageado, e nós também temos que nos curvar para o senhor que milita no esporte com a sua 

ferramenta de comunicação e agora como um dos mais brilhantes e atuantes Parlamentares que tem 

como bandeira o esporte.  

Senhoras e senhores, o poeta já dizia, Deputado Emanuel Pinheiro, que estímulo 

positivo, resposta positiva. Tenho certeza que todos nós, em particular eu... Eu me sinto, como diz 

Nelson Rodrigues e Fernando Sabino, um menino bastante estimulado e tenho certeza que todos nós 

estamos felizes, porque recebemos esta homenagem que vai nos estimular a buscar muito mais.  

Parabéns, Deputado!  

Este é um passo para que todos os anos o senhor crie esse cenário, usando a teoria 

de Skinner: estímulo-resposta.  

Boa-noite! Obrigado! (PALMAS) 

O SR. PRESIDENTE (EMANUEL PINHEIRO) – Obrigado às palavras, também, 

comprometidas e com autoridade do Professor Ademir Moreira, Diretor da Federação Mato-

grossense de Futebol e um dos ícones do nosso desporto e do nosso futebol.  

Passo a palavra para o brilhante Deputado Estadual, um homem que também tem 

uma história voltada para a comunicação e para o futebol mato-grossense e com quem eu tenho uma 

relação de amizade muito grande e muita honra de ser seu colega de Partido na Assembleia 

Legislativa de Mato Grosso, o Deputado Hermínio J. Barreto.    

O SR. HERMÍNIO J. BARRETO – Muito obrigado, Deputado Emanuel Pinheiro! 

Cumprimento Vossa Excelência, Deputado Emanuel Pinheiro, que preside esta 

Sessão histórica para o Estado de Mato Grosso; cumprimento Vossa Excelência pelo ato importante 

à Federação Mato-grossense de Futebol que completa 71 anos de idade.  

Ao ouvir aqui aqueles que me antecederam, aprendi um pouco da história da 

Federação e do nosso futebol. 

Cumprimento o eminente Presidente da Federação Mato-grossense de Futebol, Dr. 

Carlos Orione, que tem uma história neste Estado e, com certeza, é um dos responsáveis pela 

construção desta Federação, que é e que foi uma das mais fortes Federações de Futebol do Brasil.  

Aproveitando a oportunidade, cumprimento o Vice-Presidente João Carlos e o 

ilustre Professor Ademir Neves Moreira, a quem parabenizo pelo discurso culto, como foi o discurso 

aqui desse que sou fã incondicional por conhecer dos tempos do Mato Grosso inteiro, o nosso 

querido e também eterno Presidente da Federação Mato-grossense de Desportos, o Professor e 

Doutor Agripino Bonilha Filho, a quem também parabenizo, pois participa da construção da história 

da Federação Mato-grossense de Futebol e do nosso futebol. 

Cumprimento o empresário bem sucedido, Presidente da Federação Gaúcha de 

Futebol, que nos honra com sua presença aqui. Ontem, ele esteve em Campo Grande assistindo ao 

jogo Corinthians e Portuguesa e veio até o nosso Mato Grosso, Dr. Carlos Orione, para conhecer 

Cuiabá, para sentir o calor desta gente fantástica, que é o povo cuiabano. O Presidente da Federação 

Gaúcha de Futebol, uma das federações mais fortes do futebol brasileiro, Professor Ademir, que tem 
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os grandes clubes, empresa e que tem um dos maiores clássicos do futebol mundial que é o 

Internacional e Grêmio Foot-Ball Porto Alegrense, dois Campões do Mundo, o Grêmio e o Inter.  

Então, Dr. Francisco Novelletto, receba os cumprimentos desta Casa e também do 

povo mato-grossense. Como bem disse aqui o Professor Ademir, que já o lançou como candidato a 

Confederação Brasileira de Futebol, por ser jovem, por ser um empresário bem sucedido, eu não 

tenho dúvidas de que os dois Estados, Mato Grosso e Mato Grosso do Sul vai contribuir, se Vossa 

Excelência for candidato mesmo, e parece-me que vai ser, como futuro Presidente da Confederação 

Brasileira de Futebol e que esta data, já estou aqui fazendo um trabalho em favor do futebol de Mato 

Grosso, Dr. Carlos Orione, que ele possa evidentemente apoiar o nosso futebol e a nossa Federação.  

Quero cumprimentar as senhoras aqui presentes, um número grande de mulheres 

que vieram aqui acompanhadas de seus esposos e filhos para assistir esta homenagem que o 

Deputado Emanuel Pinheiro presta a todos nós.  

Cumprimento também a assessoria do Deputado Emanuel Pinheiro, parabenizando 

a todos, bem como os funcionários desta Casa, o Cerimonial, jornalista, a TV Assembleia que está 

transmitindo para todo o Estado de Mato Grosso esta Sessão histórica que nos ajuda a aprender 

sobre a história desta Federação.   

Fiz questão de vir sempre venho na terça-feira, Deputado Emanuel Pinheiro sabe, 

mas fiz questão de vir hoje de Rondonópolis para assistir esta Sessão que para mim reputo de grande 

importância, Professor Ademir.  

Esta semana tive oportunidade de assistir dois grandes eventos, um evento é este 

aqui que está acontecendo agora à noite, Dr. Whady Lacerda, Presidente do Lions Visão, que precisa 

do apoio de todos inclusive, da Federação Mato-grossense de Futebol; e a outra o Simpósio do 

Rádio que aconteceu aqui nesta semana no Tribunal de Contas do Estado, que se reuniu aqui a 

história do Rádio Cuiabano, a história do Rádio Mato-grossense, da qual também fazemos parte.  

Portanto, Deputado Emanuel Pinheiro, ao ouvir aqui os diversos discursos, ao 

sentir aqui a emoção dos homenageados, tenho absoluta certeza que esta Casa esta cumprindo 

evidentemente com seu papel de prestar homenagem àqueles que trabalharam, que se sacrificaram 

em favor de uma entidade que merece todo o nosso respeito.  

Lembro-me perfeitamente que a vinte e cinco, trinta anos, ao acompanhar o Clube 

Esportivo Dom Bosco no Campeonato Brasileiro, na chamada Taça de Prata, o Presidente Orione 

me convidou, através da Rádio Branife, para acompanhar a transmissão porque ouve um problema 

das emissoras de rádio daqui de Cuiabá e lá fui eu com a equipe da Rádio Branife transmitir.  

 Os diretores do Dom Bosco alugaram um som da EMBRATEL, recebemos o som 

aqui em Cuiabá e a torcida do Dom Bosco, toda ela, no Clube Esportivo Dom Bosco, foi lá para 

ouvir o J. Barreto e o Clóvis Roberto transmitir aquele jogo.  

No segundo jogo do Dom Bosco as emissoras de Cuiabá já se encontravam com o 

Presidente Carlos Orione em Santa Catarina, no Rio Grande do Sul, para depois acompanhar as 

transmissões aqui para Cuiabá.  

Portanto, são histórias. A história do União Esporte Clube. que não foi citada aqui, 

uma das equipes que tem o maior número de torcedores, que levou nos últimos campeonatos o maior 

número de torcedores, Dr. Agripino Bonilha Filho, ao Estágio Engenheiro Lutero Lopes, que fez 

bonito contra o Internacional de Porto Alegre, quase tirando o Internacional da Copa do Brasil, no 

ano retrasado, quando o União ganhou aqui de 1 X 0, depois deram um jeitinho, segundo o 

Presidente, e arrumaram um gol bem no finalzinho e o União foi desclassificado, Presidente Carlos 

Orione. 
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Por tudo isso que vim aqui hoje, me sentindo um garoto para continuar 

trabalhando pelo futebol de Mato Grosso. 

Eu não poderia deixar de prestar homenagem ao Presidente Carlos Orione que, de 

uma forma ou de outra, contribuiu muito para que a Copa do Mundo viesse, e para homenagear 

Agripino Bonilha Filho.  

Esta semana, ao fiscalizar as principais obras da Copa, vejo que Mato Grosso está 

dando conta do recado.  

Quero aqui chamar o testemunho do Deputado Emanuel Pinheiro, quando muitos 

aqui de Cuiabá criticavam as obras, criticavam Cuiabá, eu lá do interior, há dois anos e meio, há três 

anos, fui à África do Sul, acompanhando o então Governador Blairo Maggi, fui em diversas viagens 

internacionais, para vestir a camisa de Cuiabá, para torcer que nós pudéssemos ganhar. Ao ler hoje 

algumas correspondências do Agripino Bonilha Filho ao Presidente João Havelange; do Presidente 

João Havelange a Federação Mato-grossense ao ex-Presidente Agripino Bonilha Filho vi que todos 

trabalharam para que a Copa do Mundo viesse para cá. 

Quando fiz um pronunciamento, há dois anos aqui, Presidente da Federação 

Gaúcha de Futebol, acreditando no sucesso, porque como disse aqui o Professor Ademir, Cuiabá vai 

ter o legado de uma das Capitais mais modernas do Brasil com o novo sistema de transporte para o 

trabalhador e para a trabalhadora, e com as trincheiras que estão acontecendo. 

Há alguns dias, Deputado Emanuel Pinheiro, tomei um táxi, como vim de taxi hoje 

aqui do Hotel Taiamã para cá, e o motorista estava emocionado quando passou naquele viaduto 

passa na Secretaria de Fazenda, se emocionou com aquela obra. 

Eu realmente não tinha dúvida nenhuma, em nenhum segundo, e acredito que 

Cuiabá vai ser uma sede da Copa do Mundo que vai corresponder com essa expectativa da 

Federação Internacional Society. 

Se tudo não ficar pronto, Dr. Whady, pelo menos a responsabilidade que Mato 

Grosso assinou com a FIFA vai ficar pronta, com os dois Centros de Treinamento, com o Fan Fest, o 

Fan Parque, com o Estádio, com as trincheiras e tantas outras obras que estão modernizando Cuiabá.  

Por tudo isso eu fiz questão de vir aqui, Deputado Emanuel Pinheiro, pela sua 

visão moderna, para dizer obrigado a essas pessoas aqui que continuam trabalhando pelo desporto de 

Mato Grosso, pelo futebol brasileiro, e tomara que este empresário do Rio Grande do Sul, que tem 

uma marca forte para o Estado de Mato Grosso, que foi o Governador Blairo Maggi, e o Rio Grande 

estará fazendo parte dessa história - quem sabe o futuro da CBS esteja aqui conosco.  

A todos meus cumprimentos. Meus parabéns! Muito obrigado. (PALMAS) 

O SR. PRESIDENTE (EMANUEL PINHEIRO) – Parabéns ao meu amigo 

Deputado Hermínio J. Barreto pelas palavras, que engrandecem esta Sessão Especial. 

Já estamos partindo para o encerramento, mas antes eu gostaria de em algumas 

palavras dizer também da nossa satisfação em ter oportunizado este momento.  

Como Cuiabano, como Deputado Estadual, é necessário que num momento de 

transformação, muito bem reproduzido pelo Ademir Moreira e pelo Deputado Hermínio J. Barreto, 

de transformação social, econômica e urbana que Cuiabá, Várzea Grande, Mato Grosso está 

vivendo, esse salto para o futuro que a nossa região está vivendo, melhorando a qualidade de vida do 

nosso povo e da nossa gente, é necessário que possamos dar esse salto de qualidade, dar esse salto 

para o futuro, mas não nos esquecermos das nossas origens, não nos esquecermos daqueles que lá 

atrás, numa Cuiabá sem ruas, sem viadutos, sem trincheiras, sem energia, sem transporte, desligada 

do Brasil, mal descoberta pelo Brasil, existiam homens e mulheres bravos, guerreiros, pioneiros, 
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desbravadores e desbravadoras que construíram - como o Bonilha muito bem colocou -, com sangue, 

suor e lágrima a história do nosso desporto; a história do nosso glorioso futebol mato-grossense. 

Eu tomo, como cuiabano, a obrigação de nos reencontrar com a nossa identidade, 

de descobrir o nosso DNA, de descobrir que ao lançarmos um momento tão importante para Mato 

Grosso, que é o maior espetáculo do planeta estarmos aqui, entendermos que não inventaram a roda 

em 2009, quando Cuiabá foi escolhida sede da Copa do Mundo de 2014. Isso é fruto de gerações e 

gerações de cuiabanos, de cuiabanas, de brasileiros que para cá vieram e nos ajudaram a construir 

essa história de heróis do Centro-Oeste brasileiro.  

Eu gostaria, inclusive, se ainda for possível, se o tempo me permitir, de ter 

homenageado aqui o Sr. João Batista Jaudy, que recebe o nome da homenagem dada a cada um 

desses ícones do nosso esporte; do Uirapuru, do pai das escolinhas de futebol, homem que devotou a 

sua vida ao esporte.  

Está aí a homenagem dando a cada amigo, amiga, que contribuiu com o desporto 

mato-grossense a Medalha de Honra ao Mérito João Batista Jaudy, aquele que muito fez pelo nosso 

futebol, pelo nosso esporte, aqueles que fizeram e estão fazendo pelo nosso futebol e pelo nosso 

esporte.  

Eu gostaria - conversava com o Ademir Moreira - de homenagear a família de 

Antônio Maria Malan, fundador do Colégio São Gonçalo, o homem que trouxe em 1905 a primeira 

bola de futebol para Cuiabá, para Mato Grosso, parece que antevendo o que se abriria para o futuro: 

a paixão pelo futebol, a paixão do cuiabano, do várzea-grandense, do rondonopolitano, do mato-

grossense, como um todo, pelo ópio do povo que é o futebol. 

Eu gostaria de poder homenagear a família de cada um dos vinte e dois jogadores 

do Internacional e do Cruzeiro, que representando a sede e o Porto, em 15 de novembro de 1913... 

Desculpem-me! Cuiabá e Internacional, que representando a sede, a cidade e o Porto fizeram a 

primeira partida em 15 de novembro de 1913, a primeira partida de futebol da história de Mato 

Grosso. 

Eu gostaria de homenagear o Desembargador José Vieira do Amaral e toda sua 

família por ter sustentado a Liga Esportiva Cuiabana – LEC e ter nos ajudado a escrever uma 

histórica de glórias naquela Cuiabá de outrora, não nesta Cuiabá do futuro.  

Eu gostaria de homenagear o cuiabano que trouxe a Copa: Eurico Gaspar Dutra, o 

cuiabano do Mundeo, que trouxe a Copa do Mundo em 1950 para o Brasil, abrindo o Brasil para o 

mundo, que o Brasil não é uma terra de índios e nem um País rural apenas, mas um País que se abria 

para o amanhã e tinha potenciais extraordinários que o mundo poderia conhecer.  

Esse cuiabano que trouxe a Copa nós deveríamos estar sempre lembrando e 

referenciando, aquele cuiabano do Mundeo, e dizendo como seria bom, também, dar uma Medalha 

João Batista Jaudy para Eurico Gaspar Dutra e seus familiares.  

Nessa história de brasileiros e brasileiras, cuiabanos e cuiabanas, que se dedicaram 

a esse futebol de ouro, juntam-se centenas ou milhares de trabalhadores de pessoas anônimas, como 

o meu tio Carlos Espósito, que trabalhou desde a construção do Verdão. Eu era criança e ele me 

levava ao Verdão, juntamente com os meus primos Antônio Espósito, Mário Espósito, meus irmãos, 

para ver os jogos, na década de setenta, setenta e sete, setenta e oito. Eu tinha doze, treze anos de 

idade. Como era bonito ver o Verdão que eles falavam que era o estádio melhor iluminado do 

mundo e só perdia para Montreal.  

São coisas da minha infância! 
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Como é da minha infância, também... Eu nasci ali no Porto, na Rua Joaquim 

Murtinho com a Major Gama e me lembro - eu era criança - que via aos domingos aquele monte de 

gente que subia e descia a Major Gama com a Joaquim Murtinho. Eu perguntava para a minha mãe e 

para o meu pai o que era aquilo. Era jogo de futebol. Hoje, vão jogar o Mixto e o Dom Bosco. Eu 

gostava da camisa do Dom Bosco, ia para o Clube Dom Bosco e virei Dombosquino. Eu ia cantar lá:  

“Salve-salve o time Dom Bosco. 

Salve o clube da Colina 

A vitória está conosco 

E a torcida está por cima 

Dom Bosco é tradicional 

Seu clube não tem rival 

Cartão de visita da cidade 

E tem autoridade 

Para ser o maioral.” 

Eu dançava tanto música de carnaval do Clube Dom Bosco com essa marchinha: 

“Salve, Salve o Clube Dom Bosco...”...  

Então, são histórias do nosso futebol! Assim, eu me tornei dombosquino e, dessa 

forma, aprendi a me apaixonar pelo futebol da minha terra. Como dombosquino e como 

flamenguista aprendi a me apaixonar pelo futebol da minha terra e a vivenciar e referenciar aqueles 

que jogaram nos gramados e aqueles que jogaram como vocês, muitos de vocês, principalmente fora 

dos gramados.  

Dizer o quanto somos gratos pelo que fizeram! 

A Copa do Mundo de 2014 contempla o trabalho de gerações e gerações, 

principalmente essa que aqui está que vai chegar ao primeiro jogo, em junho do ano que vem, e 

dizer: Missão cumprida! Cuiabá, hoje, é vista no mundo inteiro sediando o maior espetáculo do 

planeta, o maior evento do planeta aqui, na terra de Dom Aquino Corrêa, aqui na terra de Rondon.    

 Cada um de vocês faz parte dessa história e cada um tem o reconhecimento, a 

admiração e a gratidão do povo mato-grossense.  

Muito obrigado por tudo o que fizeram e continuam fazendo pelo futebol da minha 

Capital, da minha querida Cuiabá, do nosso querido e eterno Mato Grosso.  

Antes de encerrar, gostaria de pedir um minuto de silêncio pelo falecimento do 

Fiscal da Prefeitura de Cuiabá, ex-goleiro do Palmeirinha do Porto, Gerson.  

Logo após um minuto de silêncio, vou pedir a nossa equipe de som que execute o 

Hino do Estado de Mato Grosso. 

Portanto, um minuto de silêncio em homenagem ao inesquecível ex-Goleiro 

Gerson!   

(NESTE MOMENTO É FEITO UM MINUTO DE SILÊNCIO EM HOMENAGEM AO EX-

GOLEIRO GERSON.) 

O SR. PRESIDENTE (EMANUEL PINHEIRO) – Nossa homenagem e 

condolência extensiva a toda família do inesquecível ex-goleiro Gerson e a nossa gratidão pelo que 

ele fez ao nosso futebol.  

Antes de encerrar esta Sessão Especial, em nome da Assembleia Legislativa do 

Estado de Mato Grosso, agradeço a presença de todos e convido-os, em posição de respeito, para 

cantarmos o Hino do Estado de Mato Grosso.  

(NESTE MOMENTO É EXECUTADO O HINO DO ESTADO DE MATO GROSSO) 
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O SR. PRESIDENTE (EMANUEL PINHEIRO) – Esta Sessão Especial teve por 

objetivo homenagear aos 71 anos da Federação Mato-grossense de Futebol.  

Boa-noite a todos e muito obrigado à TV Assembleia Legislativa. 

Está encerrada esta Sessão Especial. 
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